

# 工行宁波市分行： “种植e贷”灌溉乡村“振兴路”

## 1 灌溉稻米“致富田”

烟暖土膏民气动，一篱新雨破春耕。来到有“浙江稻作第一镇”之称的姜山镇，新农人祝先生的千亩稻田生长旺盛，已陆续进入抽穗扬花的关键期，稻穗传递着丰收在望的喜悦，一派勃勃生机。走近相连成片的稻田，满眼翠绿，水稻根茎壮实，稻穗在风中轻轻摇曳，稻香弥漫。祝先生正在自家稻田里观察水稻长势，静待丰收，望着田地里丰收的水稻，他喜上眉梢：“这笔贷款这么快就放下来，一下子解决了我的资金难题。”

祝先生是宁波一水稻农场的负责人，从事水稻种植已有26年，在当地稻米

基地拥有5400亩土地种植规模的稻田。近年在姜山镇政府的帮助下，祝先生的农场不断转化和应用新的科技成果，近几年生意持续向好。该行在走访时了解到，为了扩建水稻烘干库房，祝先生需要一次性引进9套烘干设备，但资金短缺的“拦路虎”压弯了他的腰。得知情况后，该行普惠青年先锋队第一时间上门尽职调查，多次收集业务资料，认真分析当地水稻种植面积、生长周期各环节所需的资金成本、日后能带来的亩均效益等指标，加速完成信贷业务流程，仅用一周时间就成功发放100万元的“种植e贷”，解决了祝先生的燃眉之急。

## 2 滋润茶叶“经济园”

北仑区三山村的茶山依山傍水，长势喜人，一垄垄精心打理的茶树一棵紧挨着一棵，低矮的茶树葱葱茏茏，油亮而繁茂，枝叶虬劲。茶农户们穿梭于茶田间，仔细地观察着一排排茶树的生长情况，为的是来年能够收获一年的茶树新芽，避免他们由于强烈的日照和炎热的气温，遭受到旱热害。“我们家的绿茶虽然收成稳定，发展形势喜人，但种茶是一个持续投入的过程，投入总额非常大，工行的这笔资金真是一场及时雨，否则这次怕是要耽误新种了。”茶农户虎先生望着茶园感激地说道。

茶农户虎先生在三山村承包了300亩地种植绿茶。茶叶种植周期需要三年

才能在后续的每一年收获新芽，在这前三年要不断地投入。虎先生前期资金已经投入了两轮，到目前都未完全收回，眼看着春茶种植季到了要播种新种了，而一边又要扩大种植规模，两头都需要资金，他想到了之前来过三山村宣传的工行宁波市分行营业部，当即拨通电话找到了该行普惠青年先锋队的联系方式。该行了解到虎先生当下的情况后，迅速带着资料前往北仑尽职调查，走访了三山村经济合作社仔细核查承包情况和植绿茶的生产、加工、销售情况，之后以最快速度顺利完成春茶成本核算、贷款申请与审批等工作，用4天时间为虎先生发放50万元的种植e贷，及时保障茶园的新种进度。

## 3 滋养瓜果“清凉田”

“在这样的三伏天，你们年轻人能大老远过来帮我解决问题，真的挺感动的，为我今年种植西瓜扩张规模，帮了大忙。”张先生对产品的便利性以及普惠青年先锋队队员的专业、高效给予了高度评价，表示这笔金融“活水”，在炎炎夏日中为他送去了丝丝“清凉”。

老农人张先生家住奉化，从事西瓜种植多年，个人承包了172亩西瓜果园。8月正值西瓜丰收季，张先生种的西瓜广受好评，回头客多，不少人都向他订购。思索着经营规模需要突破和生产规模需要扩张，张先生心里悄悄算了一笔账，当下

亟需开垦荒地，建成新的大棚，后续在田间修建、病虫害防治等方面也要持续投入一笔不小的支出。而他现在手头上流动资金尚有缺口，迫切需要一定的发展资金。该行在得知客户的融资需求后，第一时间来到50公里外张先生的果园开展尽职调查。该行向张先生详细了解西瓜日常订单情况、当前种植面积、瓜果的收获周期、经营成本等实际种植细节后，认为工行的“种植e贷”刚好契合他的当下需求，仅用3天时间完成了部门协调、录入申请、沟通审批等流程后，顺利为张先生发放了80万元的“种植e贷”。

## 4 浇灌草木“花间田”

北仑素有“中国花木之乡”的美誉，花卉产业是当地农业的主导产业，全区拥有数千个花木场，年产值超30亿元。近年来，线上终端消费市场的巨大潜力，让鲜花产业逐渐转至线上。曾经只是线下流转的鲜花，通过电商完成了更广阔意义上的信息和货币的交换，一捧捧鲜花能够直接从田地送到更多消费者的手中。

作为北仑区花木协会会员之一的花木场老板刘师傅，更是想线上线下“齐开花”。“我非常看好线上销售，现在消费者已经养成了网上购物的习惯，很多东西都能通过网络买到，鲜花也是如此。我们今后也会不断将资源重点分配到线上渠道。”刘师傅认为未来鲜花的物流体系会更加智能，销售平台也会更加多元，而扩张线上销售渠道，则急需投入一定规模的资金。但由于花木行业种植投入大、周期长，且缺少相应的抵押物，融资难的问题一直困扰着当地的企业及农户。在了解刘师傅的难处后，该行第一时间走访花木场展开尽职调查，通过“种植e贷”，根据客户亩均效益、种植成本等生成可贷额度，打破了农民无抵押物融资的瓶颈。在当地花木协会的协助下，该行从收集资料到审批放款仅仅用1周时间完成了50万元“种植e贷”的发放，为“金融支持乡村振兴”迈出了坚实的步伐。

下一步，工行宁波市分行营业部将继续做深做细普惠金融这篇大文章，坚持以人民为中心的发展理念，在深入开展市场调研的基础上，不断优化业务流程、简化办贷手续，让更多急需资金的农户尽快享受到工行的普惠金融服务，让精准的数字普惠走进千行百业、千村万户。

记者 周雁 通讯员 张凤晗 文  
通讯员 胡月 史俊辉 摄



花木场种植的毛鹃开花后，将直接从田地送到线上线下消费者的手中。

种植业是农业的基础产业，是保障粮食等重要农产品有效供给的战略产业。工行宁波市分行营业部将学习贯彻“千万工程”作为落实习近平新时代中国特色社会主义思想的实践载体，立足金融工作的政治性、人民性，紧扣服务“三农”和乡村振兴工作的关键点，聚焦宁波市委、市政府加快打造乡村振兴市域样板的目标，以“种植e贷”为抓手，持续加大涉农领域资源供给。

“种植e贷”是工商银行为从事种植的农户提供的专属线上融资服务，是工行数字普惠在乡村振兴领域的创新实践。今年以来，该行普惠青年先锋队走出城区束缚，来到乡间地头，以普惠金融“及时雨”灌溉乡村振兴路，让农民切实闻到了“稻香”、品到了“茶甘”、尝到了“瓜甜”、看到了“花开”。